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FACULDADE DE CIENCIAS MEDICAS DE SAO JOSE DOS CAMPOS

PROCESSO SELETIVO MEDICINA
22 SEMESTRE DE 2018

001.PROVAI

Confira seus dados impressos neste caderno.

Nesta prova, utilize caneta de tinta preta.

Assine apenas no local indicado. Sera atribuida nota zero a questao
gue apresentar nome, rubrica, assinatura, sinal, iniciais ou marcas que
permitam a identificacdo do candidato.

Esta prova contém 8 questdes discursivas.

A resolucao e a resposta de cada questdao devem ser apresentadas no
espaco correspondente. Nao serao consideradas respostas sem as suas
resolucdes, nem as apresentadas fora do local indicado.

Encontra-se neste caderno a Classificacao Periddica que podera ser util
para a resolucao de questoes.

As provas terao duracao total de 5h e o candidato somente podera sair do
prédio depois de transcorridas 3h45, contadas a partir do inicio da prova.
Os ultimos trés candidatos deverao se retirar juntos da sala.

Ao final da prova, antes de sair da sala, entregue ao fiscal a Folha de
Respostas, a Folha de Redacao e os Cadernos de Questoes.

Nome do candidato

(RG J (Inscrigéo J (Prédb;] (Sala

USO EXCLUSIVO DO FISCAL

AUSENTE

[]

Assinatura do candidato
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A curcumina, substancia encontrada no p6é amarelo-alaranjado extraido da raiz da curcuma ou acgafrdo-da-india
(Curcuma longa), aparentemente pode ajudar a combater varios tipos de cancer, o mal de Parkinson e o mal de

Alzheimer e até mesmo retardar o envelhecimento.

(Salvador Nogueira. “O veneno do remédio”. Pesquisa Fapesp, fevereiro de 2010.)
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Curcumina

a) Além da cetona, cite duas fungdes orgéanicas presentes na curcumina.

b) Escreva a formula molecular da curcumina. Sabendo que uma pessoa consome 184 mg de curcumina, calcule o nimero

de moléculas consumidas desse composto. Considere a constante de Avogadro igual a 6 x 102 mol~".

RESOLUCAO E RESPOSTA
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Caldeiras sédo equipamentos que produzem vapor a alta pressdo muito utilizados na agroindustria. Processos corrosivos
na tubulagéo do sistema gerador de vapor devem ser evitados a fim de prevenir acidentes. A corrosdo do sistema pelo
oxigénio pode ser atenuada com o sulfito de sédio, de acordo com a seguinte reagao:

oA ,,EsTAO 02

2Na2803 + O2 —> 2N32$O4

a) Utilizando a equagao quimica, determine o agente oxidante e o agente redutor.

b) Sabendo que a concentragao inicial do gas oxigénio dissolvido na agua de caldeira é 0,5 mg/L, calcule a concentragao
de gas oxigénio, em mol/L e em ppb (partes por bilhdo), considerando o valor da densidade da solugao igual a 1 g/cm®.

RESOLUCAO E RESPOSTA
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O etoxietano e o butanol sao isdbmeros de fungao, ou seja, apresentam a mesma férmula molecular com fun¢des organicas
diferentes.

oA ,EsTAO 03

a) Qual das duas substancias citadas apresenta maior temperatura de ebulicdo? Justifique utilizando os conceitos de
forgas intermoleculares.

b) Na tabela a seguir sdo fornecidos os valores das entalpias de formagéo de algumas substancias.

Substancia H? (kJ/mol)

C,H,,O (1) -327
CO,(9) -393,5
H,O () -285,8

Faca o balanceamento da seguinte equagéo de combustéo completa do butanol: C,H, O (/) + O, (g) —> CO, (g) + H,O ().
Calcule o valor do AH dessa reagao, em kJ/mol de butanol.

RESOLUCAO E RESPOSTA
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O equilibrio quimico entre os gases hipotéticos X e Y é representado pela equagéo
X(g) == 2Y (9) AH > 0

O grafico mostra a variagdo das concentragdes em quantidade de matéria (mol/L) em fungdo do tempo (em segundos),
a 100 °C.
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a) Apos quanto tempo o sistema entrou em equilibrio? Calcule o valor da constante de equilibrio (Kc) para essa reagao
a 100 °C.

b) Considere que, apds o equilibrio, o sistema seja submetido a um aumento na temperatura. O que ocorre com o valor
de Kc dessa reagdo com o aumento da temperatura? Justifique o comportamento de Kc.

RESOLUCAO E RESPOSTA
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A empresa de laticinios Lactalis pagara indenizagbes a cada familia prejudicada por uma contaminagéo por Salmonella
em seus produtos de leite para bebés na Franga. Até agora foram trinta e sete recém-nascidos contaminados. Infecgbes
causadas por esses micro-organismos podem ser um risco para a saude, sobretudo de criangas.

(Folha de S.Paulo, 15.01.2018. Adaptado.)

oA ,EsTAO 05

a) Considerando a classificagdo dos seres vivos em cinco reinos, feita por Whittaker em 1969, cite o Reino a que perten-
cem os micro-organismos do género Salmonella. Esses seres sdo considerados acelulares, procariotos ou eucariotos?

b) Um dos sintomas da contaminagao por Salmonella é a diarreia, que leva ao desequilibrio eletrolitico. Explique a relagéo
entre a diarreia e movimentos peristalticos. Além da agua, quais sdo as principais substancias inorgéanicas perdidas que
desencadeiam um desequilibrio eletrolitico?

RESOLUCAO E RESPOSTA
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O bidlogo Diego Padron, da Universidade de Santa Cruz, estuda o comportamento da surucucu Lachesis muta, ser-
pente pegonhenta encontrada na Floresta Amazdnica e em algumas partes da Mata Atlantica. Esse animal, que pode
passar de 3 metros e pesar mais de 15 kg, possui ciclo reprodutivo pouco conhecido e é o unico viperideo oviparo. Embora
seja considerada a maior serpente peconhenta das Américas, apenas 1,9% dos acidentes com serpentes em 2016 foram
relacionados a surucucu Lachesis muta, segundo dados do Ministério da Saude.

o EsTAO 06

(Folha de S.Paulo, 17.09.2017. Adaptado.)

a) Explique, com base nas informagdes do texto, se o bidlogo esta estudando uma populagdo ou uma comunidade de
serpentes.

b) Caso uma pessoa seja picada por uma surucucu, qual medicamento ela deve receber? Por que esse medicamento
pode evitar a morte dessa pessoa?

RESOLUCAO E RESPOSTA
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O grafico ilustra a ligagao de diferentes hemoglobinas e da mioglobina ao gas oxigénio em funcéo da presséo de oxigénio
(mmHg).
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(David Sadava et al. Vida: a ciéncia da biologia, 2002. Adaptado.)

a) Mioglobina e hemoglobina s&do duas proteinas que ficam no interior de determinadas células. Cite as células do corpo
de um mamifero em que essas substancias sdo, respectivamente, encontradas.

b) A lhama é um mamifero que vive no alto das montanhas dos Andes e produz um tipo de hemoglobina diferente da
produzida pelos humanos, conforme o grafico. Explique a vantagem, para esses animais, da produgéo desse tipo de
hemoglobina, relacionando-a com o ambiente em que vivem.

RESOLUCAO E RESPOSTA
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A doenca de Tay-Sachs é uma enfermidade autossémica neurodegenerativa monogénica que comumente apresenta suas
primeiras manifestagdes na infancia, retardando o desenvolvimento e desencadeando paralisia, deméncia e cegueira. Em
alguns casos, ela pode se manifestar em sua forma tardia, quando os primeiros sintomas surgem na idade adulta, permi-
tindo uma maior expectativa de vida ao portador. Essa doenca é consequéncia da mutagdo do gene HEXA, que leva a um
defeito na agéo dos lisossomos presentes nas células nervosas.

oA EsTAO 08

a) Qual é a funcao dos lisossomos nas células saudaveis? De qual organela € proveniente a vesicula lisossémica?

b) O heredograma ilustra uma familia em que os individuos destacados apresentam a doenga de Tay-Sachs.

—

Essa doenca é determinada por alelo dominante ou recessivo? Calcule a probabilidade de o casal lI-7 e 1I-8 gerar uma
crianga doente.

RESOLUCAO E RESPOSTA
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